

经济视点

从世界金融危机看中国发展

新华社记者 孙杰 李柯勇

挑战前所未有 发展极不平凡

中国人民是以一种满怀喜悦的心情踏入2008年门槛的。

然而,从1月中旬到2月上旬,我国南方地区连续遭受四次史所罕见的低温雨雪冰冻极端天气过程的袭击。3个月后,一场更大的自然灾害接踵而至。5月12日,四川汶川发生震级达里氏8级的特大地震,涉及四川、甘肃、陕西、重庆等10个省份。这是新中国成立以来破坏性最强、波及范围最广、救灾难度最大的一次地震。

正当中国人民一手抓抗灾救灾,一手抓经济发展之际,始于2007年4月的美国次贷危机开始扩大蔓延,国际金融市场阴云密布,波瀾云诡。一场在华尔街生成的“金融海啸”迅速向世界波及,世界金融市场继续急剧动荡,国际经济环境日趋复杂和严峻。目前,这场波及面广、影响程度深的金融危机尚未出现转机,仍处于不确定和不稳定相互交织的动荡状态。国际货币基金组织10月上旬发表报告说,受严峻金融危机冲击,世界经济正进入“严重低迷”时期。当前主要发达经济体的经济状况“已经或接近于衰退”。

从世界金融危机看中国发展,这场危机对中国的影响是有限的、可控的。但应清醒地看到,作为一个外贸依存度高达60%的开放大国,这场金融危机对我国发展也产生了不利影响。这直接表现为出口增长放缓。我国是世界第三贸易大国。出口的快速增长一直是拉动我国经济增长的重要动力。欧盟、美国、日本等主要经济体是我国的主要贸易伙伴。金融危机的发生势必减少它们的需求,将不可避免地影响中国的出口,进而影响中国经济增长。

这一点目前已在中国经济运行中有所体现。今年前三季度,我国出口总额同比增长22.3%,增幅比去年同期回落4.8个百分点。

受外部需求减弱、人民币升值等因素影响,今年以来我国纺织、服装等劳动密集型行业出口增速明显放缓,长三角、珠三角地区不少外向型中小企业面临困境。

内有特大自然灾害冲击和经济运行一些突出问题的掣肘,外有世界金融危机影响,中国经济发展面临着前所未有的挑战和夹击,是近几年经济发展中最困难的一年,主要表现在经济增长放缓趋势明显,企业利润和财政收入增速下降,资本市场持续波动和低迷等方面。

面对严峻的考验,党中央、国务院审时度势,果断决策,科学调控,带领全国人民克服了种种挑战,成功举办北京奥运会、残奥会,圆满完成神七载人航天飞行任务,保持了国民经济平稳较快发展和社会和谐稳定,取得了极不平凡的发展业绩。

国家统计局公布的前三季度统计表明,我国国民经济总体运行良好,主要表现为经济增长仍然保持较快速度、居民消费价格涨幅回落趋势明显、农业获得大丰收、结构调整和节能减排取得新进展、经济运行质量继续提高,包括就业和居民收入在内的民生状况得到改善等。

值得一提的是,当前我国金融业稳健运行。多年来的改革增强了我国金融业的抵抗力,各类金融机构实力普遍增强,盈利能力和抗风险能力提高,市场流动性总体充裕。

然而,我们要对国际环境的复杂性和严峻性必须有充分估计。党的十七届三中全会指出,必须增强忧患意识,积极应对挑战,继续推动经济社会又好又快发展。10月17日召开的国务院常务会议要求,深刻认识保持我国国民经济平稳较快发展的重要性和艰巨性,努力把好的形势巩固和发展下去。

一个多月来,由美国次贷危机引发的世界金融危机愈演愈烈,向世界其他主要发达国家和一些发展中国家不断蔓延扩散,全球主要金融市场急剧动荡,股指连续多日大幅下挫。在经济全球化日益加深的背景下,这场金融危机严重打击了各国投资者和消费者的信心,世界经济增长明显放缓。

改革开放30年来,中国逐步发展成为一个世界经济大国,与世界相互联系空前紧密。面对来势凶猛的世界金融危机,今年以来连续发生严重自然灾害的中国,经济运行状况及如何应对,世界为之瞩目。

从世界金融危机看中国发展,严重的自然灾害和世界金融危机形势急剧变化,没有改变我国国民经济平稳较快发展的基本态势。但是,国际经济环境的恶化对我国经济的不利影响正逐步显现。

坚定信心,冷静观察,多管齐下,有效应对——在党中央、国务院的坚强领导下,中国人民有信心、有条件、有能力把经济发展的好势头巩固和发展下去。中国经济具有抵御风险的能力和强劲的活力。

统筹国内国际大局 确保经济持续增长

党的十七大报告指出,要“统筹国内国际两个大局”。这是党中央从党和国家事业发展全局高度提出的重大战略思想,而今年以来应对多重困难和挑战的过程,正是这一战略思想的生动实践。

把国内和国际形势联系起来全面分析、通盘考虑,历来是我们党制定正确路线方针政策的重要方法。去年召开的中央经济工作会议明确提出,要更加注重统筹国内国际两个大局,准确把握世界经济走势,增强做好经济工作的系统性、预见性、主动性。今年1月29日中共中央政治局第三次集体学习时,胡锦涛总书记进一步要求,科学把握宏观调控的节奏和力度,尽可能保持经济平稳较快增长。

保持经济平稳较快发展,防止出现大的起落,始终是我国科学发展的首要目标。针对国内外经济形势的新变化,7月25日召开的中共中央政治局会议提出,要把保持经济平稳较快发展、控制物价过快上涨作为宏观调控的首要任务,把抑制通货膨胀放在突出位置。

根据这一指导思想,我国宏观调控的首要任务由“防过热、防通胀”完善调整为“一保一控”,即保持经济平稳较快发展,控制物价过快上涨。随即,我国在外贸、金融、财税等领域出台了一系列针对性的具体措施。

为减轻纺织等行业出口压力,自8

月1日起,我国将部分纺织品、服装的出口退税率由11%提高到13%,这是我国自2006年下调企业出口退税率以来的首次回调。

针对股市持续震荡局面,9月19日,我国宣布实行单边征收印花税。同时,国资委宣布支持中央企业增持或回购上市公司股份,汇金公司增持上市银行股票。

10月8日,在西方主要经济体央行同时降息的当天,中国人民银行也采取行动,近9年来首次下调所有存款类金融机构人民币存款准备金率。6年来首次下调人民币存贷款基准利率。此外,从9日起对储蓄存款利息所得暂免征收个人所得税。

10月21日,财政部和国家税务总局宣布,从2008年11月1日起,适当调高纺织品、服装、玩具等部分劳动密集型和高技术含量、高附加值商品的出口退税率。

22日,财政部、国家税务总局宣布对个人住房交易环节的税收政策作出调整,降低住房交易税费。同日,中国人民银行宣布下调个人住房公积金贷款利率和扩大商业性个人住房贷款利率的下限。

这一系列灵活审慎的宏观经济政策的出台,充分表明党中央、国务院为保持经济稳定、金融稳定、资本市场稳定,继续推动经济社会又好又快发展的坚强决心。

会指出,最重要的是要把我国自己的事情办好。要更加自觉、更加坚定地抓好发展这个党执政兴国的第一要务,更加自觉、更加坚定地推动科学发展。采取灵活审慎的宏观经济政策,着力扩大国内需求特别是消费需求。

当前,世界金融危机仍在不断发展中,尚未见底。在外需持续减弱的情况下,扩大内需对于防止经济下滑尤为重要。我们必须把扩大内需作为经济发展的基本立足点,下大力气转变经济增长方式,强化农业基础地位,在优化结构的基础上保持合理的投资规模,调整国民收入分配格局,着力扩大消费需求特别是居民消费需求,提高消费对经济增长的贡献率。

回顾改革开放30年来的历程,我国经济社会发展曾面对一次又一次重大挑战,但在党中央、国务院的坚强领导下,我们一次又一次地战胜了前进道路上的各种艰难险阻。而每一次战胜挑战,我们就前进一大步。从世界金融危机看中国发展,我们完全有信心、有能力克服前进中的各种困难,保持国民经济在更长时间内又好又快发展。

据新华社北京10月23日电

坚定发展信心 办好自己事

经过30年的改革开放和经济连续高速增长,一个面向现代化、面向世界、面向未来的社会主义中国巍然屹立在世界东方,成为世界经济发展的一个重要推动力。

如今,中国的发展离不开世界,世界的发展离不开中国。据国际货币基金组织统计,2007年我国经济增长对全球经济增长的贡献度已达25%,成为对全球经济增长贡献最大的国家。

面对百年未遇的世界金融危机,我国一直密切关注着事态的发展和演变,高度关注金融危机对世界经济的影响。9月下旬以来,随着危机日益加深,我国领导人多次与有关国家领导人讨论国际金融危机,积极评价有关国家为稳定金融市场采取的一系列措施,希望这些措施取得积极成效。同时强调,应对这场危机需要国际社会加强合作,中国将继续以负责任的态度发挥积极作用。

一方面要增强忧患意识,充分估

计到困难和潜在的风险,另一方面更要看到保持经济社会又好又快发展的有利条件和积极因素。这也正是我们的信心所在。

这信心来自于党和政府的坚强领导。

这信心来自于日益强大的综合国力。由于经济连续30年保持高速增长,我国经济总量跃升世界第四位,进出口总额上升到世界第三位,粮食、棉花、钢铁等主要农产品和工业品产量居世界首位,人民生活水平实现了从温饱不足到总体小康的转变。我们抵御风险、迎接挑战的能力大大增强。

这信心来自于全国各族人民的团结奋斗。

此外还要看到,我国国土面积辽阔,基础设施投资需求巨大。全国有13亿人口,国内市场广阔尤其是开拓农村市场有很大潜力。

不久前举行的党的十七届三中全

美联储提高超额存款准备金利率

当地时间10月22日 美国联邦储备委员会宣布

10月23日开始

美联储为商业银行超额存款准备金支付的利率将从

0.75% 提高到 1.15%

分析人士认为

美联储提高超额存款准备金利率,是因为这部分资金的利息收入将会增加

分析人士认为

美联储提高超额存款准备金利率,是因为这部分资金的利息收入将会增加

分析人士认为

美联储提高超额存款准备金利率,是因为这部分资金的利息收入将会增加

我市前三季度 国税超200亿

本报讯(记者 卢文军)昨日,记者从郑州市国税局获悉,前三季度,我市国税收入首超200亿元大关,达204.59亿元,同比增长17.66%,增收30.71亿元,其中,地方级收入完成49.42亿元,同比增长19.69%。

面对今年宏观经济增速放缓、各项政策性调整减收因素较多等严峻形势,郑州国税系统从抓好税收科学化、专业化、精细化管理入手,提高税源管理质量,开展发票专项整治。他们还大力打造“网上电子税务”,今年以来,全市国税累计受理网上申报69万户次,网上认证6.25万户次,保障了税款及时、足额入库。

我省召开现场会 推广预拌砂浆 助力节能减排

本报讯(记者 孟斌 实习生 宗帅 郭露)昨日,全省推广使用预拌砂浆郑州现场会传出消息:如果郑州每年1000万平方米住宅建筑全部使用预拌砂浆,每年可减少粉尘3750万吨,并为企业节约资金1.2亿元。

对此,市散装水泥办公室主任李爽表示,今后将对施工企业加大宣传力度,并针对我市现有的预拌砂浆生产企业制定相应的扶持政策,对经过论证的预拌砂浆企业,使用散装水泥专项资金予以支持,同时,引导企业科学投资,避免盲目投资造成过度竞争现象。

亚欧首脑会议 纪念邮票首发

由省印制

本报北京讯(记者 孙志刚 文/图)令世界关注的第七届亚欧首脑会议今日在北京举行。为纪念这次重要的会议,昨日下午,中国邮政集团公司在北京饭店隆重举行《第七届亚欧首脑会议》纪念邮票首发仪式。

该邮票一套一枚,面值为1.20元。邮票主体图案为第七届亚欧首脑会议的中国结,寓意是亚欧合作与和谐。该套邮票由中国邮政印刷厂印制。



阀门行业标准化工作组在郑成立

本报讯(记者 孙志刚 实习生 符永超)昨日,全国阀门标准化技术委员会安全阀、球阀工作组成立大会在郑州召开。全国阀门标准化技术委员会安全阀、球阀工作组落户我市宇明阀门有限公司,这是我省县级企业中首个获准成立的行业标准化工作组。

宇明阀门有限公司成立全国阀门标准化技术委员会安全阀、球阀工作组,将承担秘书处工作,负责国家标准、球阀领域国家标准、行业标准的制订和修订。该工作组的成立,体现了我市阀门行业技术水平和综合实力处于全国同类行业领先水平,为整个行业开展标准化技术的研究、交流搭建了一个平台,提供了机构保障,对推动阀门行业的发展具有重要作用。

郑州高新区昨举办 软件产业高峰论坛

本报讯(记者 陈锋 实习生 符永超)昨日,软件产业发展高峰论坛在郑州高新区召开,微软中国研发集团首席技术官张宏江博士就《微软技术的发展趋势及中国软件产业的机遇》向与会的我市软件企业代表进行了精彩演讲。

据了解,软件产业是高新区的支柱产业之一,该区的中部软件园是高新区6大园区之一。经过近几年的发展,中部软件园在信息安全系统、地理信息系统、税务信息系统方面,在电力、电信及铁路行业应用软件方面,以及电子商务和嵌入式软件产品等方面形成了一定的产业优势与特色。这次高峰论坛,对该区软件产业的发展 and 今后的做大做强都有积极意义。

郑州市2008年1~9月份发展开放型经济工作完成情况通报

| 单 位 | 合同利用外资 (万美元) | | 实际使用外资 (万美元) | | 外贸出口 (万美元) | | 国外经济合作营业额 (万美元) | | 使用境内域(市)外资金 (万元人民币) | |
|---------|--------------|-------|--------------|--------|------------|-------|-----------------|-----|---------------------|-----|
| | 年度累计 | 同比% | 年度累计 | 同比% | 年度累计 | 同比% | 年度累计 | 同比% | 年度累计 | 同比% |
| 合 计 | 187997 | 76.0 | 106094 | 51.8 | 184740 | 53.1 | 17116 | | 3087157 | |
| 高新技术开发区 | 6973 | 69.0 | 3057 | 207.5 | 20131 | 29.2 | 13.6 | | 150901 | |
| 经济技术开发区 | 58034 | 173.2 | 20004 | 58.3 | 9374 | 90.8 | 5876 | | 95220 | |
| 出口加工区 | | | | | 4294 | 99.0 | - | | | |
| 郑东新区 | 26552 | 293.6 | 11838 | 146.7 | 4772 | 63.6 | 16 | | 251646 | |
| 金水区 | 14800 | -25.4 | 12309 | 35.0 | 51152 | 34.2 | 7820 | | 228011 | |
| 二七区 | 5609 | 508.4 | 3405 | -40.0 | 4648 | 68.2 | 240 | | 252947 | |
| 管城区 | 8473 | -13.9 | 6392 | 46.9 | 16767 | 37.7 | 614 | | 189629 | |
| 中原区 | 15571 | 38.7 | 593 | -88.4 | 19405 | 56.4 | 1453 | | 244708 | |
| 惠济区 | 10866 | -11.5 | 5744 | 105.9 | 2489 | 44.2 | 48.9 | | 175734 | |
| 上街区 | 1801 | | 820 | 107.6 | 10657 | 97.4 | 360 | | 149500 | |
| 巩义市 | 7284 | 14.3 | 9776 | -1.9 | 14643 | 40.9 | 26.0 | | 266366 | |
| 新郑市 | 5621 | 575.6 | 9004 | 69.8 | 2726 | 134.6 | 753 | | 183200 | |
| 荥阳市 | 4235 | 322.7 | 3160 | 129.7 | 4753 | 11.3 | 23.4 | | 226603 | |
| 登封市 | 3289 | 739.0 | 4001 | 43.4 | 3727 | 66.5 | 30.2 | | 210580 | |
| 新密市 | 2030 | -68.0 | 6188 | 87.8 | 7476 | 602.6 | 24.5 | | 280290 | |
| 中牟县 | 1143 | -74.0 | 3592 | 1378.2 | 2904 | -22.4 | 56.2 | | 181822 | |
| 其他 | 16275 | | 6200 | | 9116 | | 0 | | 0 | |

说明:

1.经济技术开发区与出口加工区合同利用外资、实际使用外资、使用境内域(市)外资金三项指标合并统计;“-”表示该区不承担此项目标。

2.1~9月份全市开放型经济运行情况:(一)引进境外资金及境内域外资金方面:全市新批准设立外商投资企业83家;房地产业和制造业为外商投资主要产业,实际外资额分别为42899万美元、17617万美元;香港、维尔京群岛位居我市外资来源地前两位,实际外资额分别为48540万美元、23127万美元。全市共引进境内域(市)外经济技术合作项目资金309亿元人民币。(二)外贸出口方面:我市外贸出口同比增长53.1%,增幅高于全省平均水平,出口额在全省18个地市中位居第一位。其中,一般贸易出口171082万美元,加工贸易出口8773万美元,分别占全市出口总额的92.6%、4.7%。美国为我市出口最大市场,出口额23970万美元,同比增长37.8%,日本、俄罗斯分列二、三位。(三)国外经济合作方面:全市国外经济合作合同额18256万美元,同比增长130.9%;国外经济合作营业额17116万美元,同比增长33.8%。

郑州市对外开放招商引资工作领导小组办公室

郑州市国土资源局 挂牌出让结果公示

挂牌时间:2008年10月8日至2008年10月23日

郑政出[2008]19号土地,位于玉兰街南、长椿路西,使用权面积20843.06平方米,竞得人为中国移动通信集团河南有限公司郑州分公司,成交价1232万元。

郑政出[2008]20号土地,位于科学大道南、红松路西,使用权面积85947.7平方米,竞得人为中国船舶重工集团公司第七一三研究所,成交价3400万元。

2008年10月24日

致 广 告 刊 户

本报广告部竭诚为您服务

营业厅:一楼东厅 商业工作室:67655533
传真:67655632 数字工作室:67655523

广告热线:67655263 67655632 广告设计室:67655271 67655275
教育工作室:67655700 67655572 旅游工作室:67655507 67655262
健康工作室:67655261 房产客服热线:67655262
汽车工作室:67655220 67655260

地址:陇海西路80号新闻大厦

分 类 资 讯 投入最少 效果最好 发布时间: 每日正版发布 广告垂询:66662228 67655632

搬家公司

专业搬运钢琴
63688888 66665666
63831383 67273888
63811118 65558888
66212822 63777777
66697777 66818515
65788888 66366053
63730222 63388888
二汽东风、厢货

大 川 顺 65651818 67533555 66666565 68766777 63613366

驾校培训

友谊驾校 66518171
郑州洋楼博览中心规模大车辆多

房产房介

郑州海洋不动产 66666696

起名改名

绿城 65788888
搬家 63688888

机票预订

●天健航空、机票专家 66667799

名表维修

●瑞士名表维修中心 68012356
瑞士精修、保养、回收名表、古表

情感热线

●1605544 寂寞的港湾 1605577

温馨提示:使用本栏目信息请供需双方 认真核实有关证明材料,签订有效法律合同。